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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 
mit Antwort der Landesregierung 

- Drucksache 17/8449 - 

(Wann) kommt das digitale Elterngeldformular? 

Anfrage der Abgeordneten Sylvia Bruns, Almuth von Below-Neufeldt, Björn Försterling und 
Christian Dürr (FDP) an die Landesregierung, 
eingegangen am 12.07.2017, an die Staatskanzlei übersandt am 17.07.2017 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Soziales, Gesundheit und Gleichstellung 
namens der Landesregierung vom 17.08.2017,  
gezeichnet 

Cornelia Rundt  

 

Vorbemerkung der Abgeordneten 

Das Elterngeld ist zwar eine Leistung des Bundes, die Verwaltung obliegt aber den einzelnen Bun-
desländern, die einen Spielraum auch hinsichtlich der Antragsgestaltung haben. Das führt zum ei-
nen dazu, dass es keinen einheitlichen Elterngeldantrag gibt, zum anderen dazu, dass auch die 
Möglichkeiten zur Antragstellung unterschiedlich sind. So gibt es beispielsweise in Bayern auch die 
Möglichkeit, das Elterngeld online zu beantragen (https://www.elterngeld.bayern.de/elterngeld/
onlineantrag/default.aspx). 
 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Die fortschreitende Digitalisierung verändert nicht nur die Art zu leben und zu arbeiten, sie verän-
dert auch die Erwartungen, die Bürgerinnen und Bürger an Zugänge zu Informationen und Leistun-
gen haben. Das Land hat sich auf den Weg gemacht, die Informationszugänge für Bürgerinnen und 
Bürger zu verbessern und die Zugänge zu familienpolitischen Leistungen nachhaltig zu modernisie-
ren. 

Es ist ein besonderes Anliegen der Landesregierung, Bürgerinnen und Bürger umfassend über fa-
milienpolitische Leistungen und Möglichkeiten zu informieren - damit sie das in Anspruch nehmen 
können, was ihnen zugedacht ist. Deshalb unterstützt sie das Ziel der Bundesregierung, wichtige 
und stark genutzte Verwaltungsleistungen zusätzlich über bundesweit einheitliche Onlineverfahren 
anzubieten.  

Das Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend entwickelt seit dem Frühjahr 
2016 einen onlinebasierten Elterngeldantrag als zusätzliches Angebot an die Länder. Der Einga-
bemanager wird auf dem bereits etablierten System des Elterngeldrechners basieren. Der Antrag 
soll zukünftig eine onlinebasierte Beantragung und elektronische Übertragung der Daten vom An-
tragsteller bis zur Elterngeldstelle ermöglichen. Ein elektronischer Antragsassistent soll Antragstel-
lerinnen und Antragsteller dann durch den Antragsprozess führen; sie sollen in einem ersten Schritt 
unabhängig von ihrem Wohnsitz Elterngeldanträge online ausfüllen und eine formal validierte Ver-
sion dieser Anträge unterschrieben und postalisch an die zuständige Elterngeldstelle senden kön-
nen. Dabei soll das vom Elterngeld online ausgegebene (und ausgefüllte) Formular inhaltlich und 
optisch identisch mit den von den Ländern bereitgestellten Antragsformularen ausgegeben werden.  

Der onlinebasierte Elterngeldantrag wird seit dem Frühjahr 2017 in ausgewählten Pilotländern ge-
testet, begonnen wurde mit den Ländern Berlin und Sachsen.  

Weiterhin hat das Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend am 04.08.2017 
das „Informationstool Familienleistungen“ - www.infotool-familie.de - freigeschaltet. Die Idee dabei 

http://www.infotool-familie.de/
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ist, dass (werdende) Eltern durch Eingabe von wenigen Daten mithilfe des Tools herausfinden kön-
nen, welche Leistungen und weiteren Unterstützungsangebote für sie potenziell infrage kommen 
und wo beziehungsweise wann diese beantragt werden können. Das spart Zeit und unterstützt die-
jenigen, die bis dahin keinen Überblick über die familienpolitischen Leistungen hatten. 

 

1. Teilt die Landesregierung die Auffassung, dass ein Onlineformular in diesem Bereich 
Vereinfachungen und Vorteile mit sich bringen würde, und wenn ja, welche? 

Die Landesregierung teilt die Auffassung, dass die Einrichtung eines Onlineverfahrens zur Bean-
tragung des Elterngeldes Vorteile mit sich bringt. Ein elektronischer Antragsassistent kann Bürge-
rinnen und Bürger durch den Antragsprozess führen und die Bearbeitung vereinfachen sowie den 
Zeitaufwand verringern. Ferner wird die formale Fehlerquote reduziert. Zudem kann die elektroni-
sche Übertragung und Weiterverarbeitung den Elterngeldstellen, im Land Niedersachsen sind es 
die Kommunen, eine erleichterte sowie beschleunigte Bearbeitung der Elterngeldanträge ermögli-
chen, da sich die händische Eingabe von Daten erübrigen wird.   

 

2. Ist die Einführung eines solchen Formulars geplant? Wenn ja, zu wann? Wenn nicht, 
warum nicht? 

Niedersachsen bietet seit der Einführung des Elterngeldes im Jahr 2007 Bürgerinnen und Bürgern 
bereits ein interaktives Antragsformular an (https://www.ms.niedersachsen.de/themen/familie/
elterngeld/das-elterngeld-13791.html), das parallel zur etablierten schriftlichen Beantragung die An-
tragstellung erleichtert. Die Antragstellenden müssen dieses dann ausdrucken (und speichern) und 
unterschrieben an die zuständige Elterngeldstelle versenden. Im Gegensatz zum angestrebten On-
lineverfahren des Bundes basiert es allerdings nicht auf einer onlinebasierten Nutzerführung sowie 
auf begleitenden onlinebasierten Hilfefunktionen. Das Projekt des Bundesministeriums für Familie, 
Senioren, Frauen und Jugend zur Einrichtung eines Onlineverfahrens zur Beantragung des Eltern-
gelds wird grundsätzlich begrüßt. Derzeit werden die Ergebnisse aus der Projektphase sowie die 
Kostenermittlung durch das Bundesministerium abgewartet. Erst danach kann über den weiteren 
Prozess entschieden werden.  

 

3. Welche anderen behördlichen Formulare können bisher in Niedersachsen online aus-
gefüllt werden, und welche plant die Landesregierung noch in dieser Legislaturperiode 
zu digitalisieren? 

Die Linksammlung der Zentralredaktion des Niedersächsischen Zuständigkeitsfinders enthält u. a. 
etliche Links zu Formularen von Behörden, auch die des Landes Niedersachsen. Der elektronische 
Verweis/Link ist: http://include-ni.zfinder.de/310618934. Die Dienstleistung Zuständigkeitsfinder ist 
im Bürger- und Unternehmensservice (BUS) enthalten. 

Im Bereich der Niedersächsischen Landesbehörde für Straßenbau und Verkehr und damit im Ge-
schäftsbereich des NLStBV erhalten Transportunternehmen mit Großraum- und Schwertransporten 
durch das eGovernment-Verfahren VEMAGS (Verfahrensmanagement für Großraum- und Schwer-
transporte) der Länder und des Bundes die Möglichkeit zur digitalen Kommunikation. VEMAGS bil-
det das gesamte Antrags- und Genehmigungsverfahren für Großraum- und Schwertransporte 
(GST) ab. 

Beim Landesamt für Bergbau, Energie und Geologie (LBEG) können folgende Verwaltungsvorgän-
ge auf elektronischem Wege bearbeitet werden: 

– Bohranzeigen, 
– Genehmigung von Rohstoffvorhaben, 
– Festsetzung und Erhebung von Feldes- und Förderabgabe, 
– Erdfallmeldung online, 
– Tagesöffnungsmeldung online, 

https://www.ms.niedersachsen.de/themen/familie/elterngeld/das-elterngeld-13791.html
https://www.ms.niedersachsen.de/themen/familie/elterngeld/das-elterngeld-13791.html
http://include-ni.zfinder.de/310618934
http://buergerservice.niedersachsen.de/
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– Artesermeldung online. 

Das Ministerium für Inneres und Sport (MI) betreibt für das Land eine zentrale elektronische An-
tragsplattform (Niedersächsisches Antragsverwaltungssystem Online - NAVO), welche einen spe-
ziell gesicherten und gerichtsfesten Nachrichtentransfer gewährleistet. Die Plattform unterstützt 
mittlerweile weit über 200 Verfahren mit über 500 Behörden (Landes- und Kommunalbehörden so-
wie Kammern) auch Ebenen übergreifend. Seitens der Bürgerinnen und Bürger müssen keine spe-
ziellen Infrastrukturen geschaffen werden.  

Ferner gibt es das Online-Formular (eBez) im Bedarfszuweisungsverfahren für kommunale Ge-
bietskörperschaften und das Online-Formular (KIP-Antrag) für die Mittelabrufe und Verwendungs-
nachweise im Bereich Kommunalinvestitionsförderung (KIP I) für teilnahmeberechtigte Kommunen. 

Über die polizeiliche Online-Wache besteht u. a. die Möglichkeit zur Hinweisgabe bzw. Anzeigener-
stattung für den Bürger. Daneben existiert ein weiteres polizeiliches Portal zur vollständig anony-
men Anzeigenerstattung oder Hinweisgabe zu Korruptionsdelikten und Wirtschaftskriminalität.  

Das Ministerium für Landwirtschaft, Ernährung und Verbraucherschutz (ML) und die Dienst-
stellen im Geschäftsbereich können Bürgerinnen und Bürger über die technischen Möglichkeiten 
erreichen, die das IT.N zur Verfügung stellt. In einigen Fachverfahren besteht die Möglichkeit der 
direkten digitalen Kontaktaufnahme durch Nutzung von Kontaktfeldern oder ähnlichen Rückkanä-
len. 

Im Landesamt für Verbraucherschutz und Lebensmittelsicherheit werden die nachfolgenden Vor-
drucke auf dem Formularserver des Landes zur Verfügung gestellt. Diese können elektronisch am 
Bildschirm ausgefüllt werden und müssen dann aber zwecks Übersendung ausgedruckt werden. 

NI-TIERSCHG-
002-NI-FL 

Antrag auf Ge-
nehmigung eines 
Versuchsvorha-
bens (§ 8 Abs. 1 
Tierschutzgesetz 
(TierschG) 

11594409 https://www.bus.formularservice
.niedersachsen.de/cpa/cfs/eject/
pdf/8.pdf?print=yes&FORMUID
=NI-TIERSCHG-002-NI-
FL&MANDANTUID=BUS&INFO
DIENS-
TE_FORM_ID=11594409&  

Tierversuche  
(genehmigungs-
pflichtig) 

NI-TIERSCHG-
003-NI-FL 

Anzeige eines 
Versuchsvorha-
bens (§ 8 a Abs. 
1 und 2 Tier-
schutzgesetz 
(TierschG) 

11594412 https://www.bus.formularservice
.niedersachsen.de/cpa/cfs/eject/
pdf/8.pdf?print=yes&FORMUID
=NI-TIERSCHG-003-NI-
FL&MANDANTUID=BUS&INFO
DIENS-
TE_FORM_ID=11594412&  

Tierversuche 
(anzeigepflichtig) 

NI-LAVES-004-
NI-FL 

Erklärung gem. 
Artikel 18 Abs. 3 
VO (EG) Nr. 
183/2005 Fut-
termittelhygiene-
verordnung 

11759729 https://www.bus.formularservice
.niedersachsen.de/cpa/cfs/eject/
pdf/8.pdf?print=yes&FORMUID
=NI-LAVES-004-NI-
FL&MANDANTUID=BUS&INFO
DIENS-
TE_FORM_ID=11759729& 

Futtermittelunter-
nehmen  
- Registrierung 
nach Artikel 5 VO  
(EG) Nr. 183/2005 

NI-LAVES-003-
NI-FL 

Registrierung 
und Meldung 
gemäß Futtermit-
telhygienever-
ordnung 

11759732 https://www.bus.formularservice
.niedersachsen.de/cpa/cfs/eject/
pdf/8.pdf?print=yes&FORMUID
=NI-LAVES-003-NI-FL&MAN
DANTU-
ID=BUS&INFODIENSTE_FOR
M_ID=11759732&  

Futtermittelunter-
nehmen  
- Registrierung 
nach Artikel 5 VO 
(EG) Nr. 183/2005 

NI-LAVES-002-
NI-FL 

Veränderungs-
anzeige 

11759735 https://www.bus.formularservice
.niedersachsen.de/cpa/cfs/eject/
pdf/8.pdf?print=yes&FORMUID
=NI-LAVES-002-NI-
FL&MANDANTUID=BUS&INFO
DIENS-
TE_FORM_ID=11759735&  

Futtermittelunter-
nehmen - Regist-
rierung nach Arti-
kel 5 VO (EG) Nr. 
183/2005 
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Einzelabrufe von Bodenrichtwerten können im „Bodenrichtwertinformationssystem Niedersachsen“ 
erfolgen. Weitere Formulare finden sich darüber hinaus im Internet der Landwirtschaftskammer 
Niedersachsen und der Ämter für regionale Landesentwicklung.  

Für einzelne Fachaufgaben des Ministeriums für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU) wer-
den auch Datenaustauschportale mit verschlüsselten Zugängen genutzt, wenn die Schriftform nicht 
erforderlich ist. Dazu gehören: 

– Elektronisches Abfallnachweisverfahren (eANV), 
– Anzeigen nach § 53 Kreislaufwirtschaftsgesetz (KrWG), 
– Erlaubnis nach § 54 KrWG, 
– Anzeige und Genehmigungsverfahren nach dem Gesetz zum Schutz vor schädlichen Umwelt-

einwirkungen durch Luftverunreinigungen, Geräusche, Erschütterungen und ähnliche Vorgänge 
(BlmSchG) einschließlich elektronischer Übermittlung (allerdings noch paralleler Versand in Pa-
pierform), 

– Beantragung von Werkstatt- und Unternehmerkarten für den Digitalen Fahrtenschreiber (aller-
dings noch Postversand ergänzender Unterlagen), 

– Erklärungen nach dem Gesetz zur Ausführung des Protokolls über Schadstofffreisetzungs- und  
-verbringungsregister (SchadRegProtAG - PRTR) sowie 11., 13. und 17. BlmSchV, 

– Emmissionsfernüberwachung (EFÜ). 

Für das MU gibt es zusätzlich Online-Formulare: 

1. Elektronische immissionsschutzrechtliche Antragstellung (ELiA) nach BImSchG: 
https://www.gewerbeaufsicht.niedersachsen.de/umweltschutz/genehmigungsverfahren_nach_
bundesimmissionsschutzgesetz/elia_elektronische_antragstellungsprogramm_version_21/
elektronisches-genehmigungsverfahren-72382.html 

2. BUBE-Online für Erklärungen gemäß PRTR-Verordnung bzw. SchadRegProtAG sowie 11., 
13. und 17. BImSchV (42. BImSchV aktuell in der Entwicklung):  
https://www.umwelt.niedersachsen.de/service/umweltinformationssysteme/prtr_bube/prtr-
bube-online-8974.html bzw. https://www.bube.bund.de/ 

3. Online Formulare auf der Internetseite der Regulierungskammer Niedersachsen  
https://www.regulierung.niedersachsen.de/startseite/download/downloads-129928.html:  

a) Erhebungsbogen MRU 2016:  
https://www.regulierung.niedersachsen.de/download/109537/Erhebungsbogen_MRU_
2016.xlsx  

b) Erhebungsbogen MRU 2015:  
https://www.regulierung.niedersachsen.de/download/89793/Erhebungsbogen_MRU_
2015.xlsx  

c) Letztverbraucher - EHB 2016 § 19 Abs. 2 S. 1 StromNEV:  
https://www.regulierung.niedersachsen.de/download/115150/Letztverbraucher_-_EHB_
2016_19_Abs._2_S._1_StromNEV.xls  

d) Letztverbraucher - EHB 2016 § 19 Abs. 2 S. 2-4 StromNEV:  
https://www.regulierung.niedersachsen.de/download/115151/Letztverbraucher_-_EHB_
2016_19_Abs._2_S._2-4_StromNEV.xls  

e) Aktueller Stammdatenerhebungsbogen:  
https://www.regulierung.niedersachsen.de/download/112261/Nds._Stammdatenerhebungs
bogen_2016.pdf  

4. Soforthilfe für Privathaushalte: http://www.niedersachsen.de/soforthilfe_ nach_hochwasser/
soforthilfe-nach-hochwasser-156433.html 
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https://www.gewerbeaufsicht.niedersachsen.de/umweltschutz/genehmigungsverfahren_nach_bundesimmissionsschutzgesetz/elia_elektronische_antragstellungsprogramm_version_21/elektronisches-genehmigungsverfahren-72382.html
https://www.umwelt.niedersachsen.de/service/umweltinformationssysteme/prtr_bube/prtr-bube-online-8974.html
https://www.umwelt.niedersachsen.de/service/umweltinformationssysteme/prtr_bube/prtr-bube-online-8974.html
https://www.bube.bund.de/
https://www.regulierung.niedersachsen.de/startseite/download/downloads-129928.html
https://www.regulierung.niedersachsen.de/download/109537/Erhebungsbogen_MRU_2016.xlsx
https://www.regulierung.niedersachsen.de/download/109537/Erhebungsbogen_MRU_2016.xlsx
https://www.regulierung.niedersachsen.de/download/89793/Erhebungsbogen_MRU_2015.xlsx
https://www.regulierung.niedersachsen.de/download/89793/Erhebungsbogen_MRU_2015.xlsx
https://www.regulierung.niedersachsen.de/download/115150/Letztverbraucher_-_EHB_2016_19_Abs._2_S._1_StromNEV.xls
https://www.regulierung.niedersachsen.de/download/115150/Letztverbraucher_-_EHB_2016_19_Abs._2_S._1_StromNEV.xls
https://www.regulierung.niedersachsen.de/download/115151/Letztverbraucher_-_EHB_2016_19_Abs._2_S._2-4_StromNEV.xls
https://www.regulierung.niedersachsen.de/download/115151/Letztverbraucher_-_EHB_2016_19_Abs._2_S._2-4_StromNEV.xls
https://www.regulierung.niedersachsen.de/download/112261/Nds._Stammdatenerhebungsbogen_2016.pdf
https://www.regulierung.niedersachsen.de/download/112261/Nds._Stammdatenerhebungsbogen_2016.pdf
http://www.niedersachsen.de/soforthilfe_%20nach_hochwasser/
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Weiterhin wird auf folgende Online-Formulare hingewiesen, die nicht in der Zuständigkeit des Um-
weltressorts liegen: 

Im Rahmen der ELER-Förderung werden pdf-Formulare online ausgefüllt. Diese Formulare werden 
bei den Bewilligungsstellen, NLWKN und Landwirtschaftskammer, zur Verfügung gestellt. 

1. Die EFRE-Förderung der MU-Maßnahmen wird von der NBank abgewickelt. Von dort wird ein 
online-Antragsverfahren angeboten. 

2. Es steht ein Online-Verfahren für die Beantragung digitaler Kontrollgerätkarten 
(https://www.gewerbeaufsicht.niedersachsen.de/service_favoriten/downloads_arbeitsschutz/ 
arbeitszeit/arbeitszeit_kraftfahrer/52162.html) zur Verfügung. 

Im Geschäftsbereich des Finanzministeriums (MF) bietet „ELSTER“ (elektronische Steuererklä-
rung) ein Portal zur digitalen Kommunikation der Bürgerinnen und Bürger mit der Steuerverwaltung 
an. Die Leistungen von ELSTER werden in einer eigenen IT-Infrastruktur erbracht, die auf Basis 
der IT-Grundschutz-Kataloge des Bundesamts für Sicherheit in der Informationstechnik nach 
ISO 27001 zertifiziert ist. Das bundeseinheitliche Verfahren „ELSTER“ ermöglicht das Online-
Ausfüllen und die Online-Abgabe der meisten Steuererklärungen. 

Das Staatliche Baumanagement Niedersachsen nutzt bei der Vergabe von Dienstleistungen an 
freiberuflich tätige Ingenieurinnen und Ingenieure sowie Architektinnen und Architekten und bei der 
Vergabe von Bauleistungen, die von IT.Niedersachsen als IT-Dienstleister des Landes bereitge-
stellte Vergabeplattform www.vergabe.niedersachsen.de. Es gibt folgende zentrale Formularsamm-
lungen:  

a) Die Richtlinien für die Durchführung von Bauaufgaben des Bundes (RBBau) sowie die Richtli-
nien für die Durchführung von Bauaufgaben des Landes (RLBau). Die RBBau werden von ei-
nem länderübergreifenden Arbeitskreis regelmäßig fortgeschrieben und enthalten neben Ver-
fahrensvorgaben für die Durchführung von Bundesbaumaßnahmen in den Teilen II und III For-
mularsammlungen für die Dokumentation von Baumaßnahmen sowie Vertragsmuster für die 
Einschaltung von freiberuflich tätigen Architekten und Ingenieuren (http://www.fib-bund.de/
Inhalt/Richtlinien/RBBau/). 

b) Das Vergabehandbuch des Bundes, ebenfalls eingeführt für Vergaben des Landes (VHB). 

Das VHB wird von einem länderübergreifenden Arbeitskreis fortlaufend an gesetzliche Neuregelun-
gen angepasst und fortgeschrieben (http://www.fib-bund.de/Inhalt/Vergabe/VHB/). 

Im Bereich des NLBV wird den Beschäftigten, sofern die Dienststelle am Verfahren teilnimmt, der 
Antrag auf Genehmigung einer Dienstreise und auf Abrechnung der Reisekostenvergütung im 
elektronischen Reisekostenmanagement Niedersachsen (PTravel) ausschließlich digital zur Verfü-
gung gestellt. Hierbei handelt es sich um ein Formular im Sinne der KA mit anschließender Online-
Bearbeitung in einem digitalen Workflow. Darüber hinausstehen im NLBV keine digitalen Formulare 
zur Verfügung.  

Die im Justizministerium (MJ) vorhandenen Möglichkeiten der digitalen Kommunikation entfallen 
im Wesentlichen auf den Bereich der Rechtspflege. Der elektronische Rechtsverkehr ist gemäß der 
Niedersächsischen Verordnung über den elektronischen Rechtsverkehr in der Justiz (Nds. ERVVO-
Justiz) vom 21.10.2011 bisher in den Fachgerichtsbarkeiten sowie in der ordentlichen Gerichtsbar-
keit in den Rechtsgebieten Insolvenzsachen, Handels-, Vereins-, Partnerschafts- und Genossen-
schaftsregistersachsen eröffnet. Die näheren Voraussetzungen für die Bearbeitung eines elektroni-
schen Dokuments werden vom MJ nach § 3 der Nds. ERVVO-Justiz auf der Internetseite bekannt 
gegeben. In Umsetzung des Gesetzes zur Förderung des elektronischen Rechtsverkehrs mit den 
Gerichten strebt Niedersachsen die flächendeckende Öffnung des elektronischen Rechtsverkehrs 
zum 01.01.2018 an. 

Im gerichtlichen Mahnverfahren können Anträge in einer nur maschinell lesbaren Form übermittelt 
werden. So können insbesondere Kanzleien oder Unternehmen, die über eine professionelle 
Mahnsoftware verfügen, Mahnbescheidanträge elektronisch über das Internet mittels des Elektroni-
schen Gerichts- und Verwaltungspostfachs (EGVP) an das Mahngericht übermitteln. In einem von 
der Antragstellerin bzw. vom Antragsteller zu bestimmenden Umfang können auch Gerichtsnach-

https://www.gewerbeaufsicht.niedersachsen.de/service_favoriten/downloads_arbeitsschutz/%20arbeitszeit/arbeitszeit_kraftfahrer/52162.html
https://www.gewerbeaufsicht.niedersachsen.de/service_favoriten/downloads_arbeitsschutz/%20arbeitszeit/arbeitszeit_kraftfahrer/52162.html
http://www.vergabe.niedersachsen.de/
http://www.fib-bund.de/Inhalt/Richtlinien/RBBau/
http://www.fib-bund.de/Inhalt/Richtlinien/RBBau/
http://www.fib-bund.de/Inhalt/Vergabe/VHB/
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richten als Datensatz elektronisch zurückgesandt werden. Der Teilnahme an diesem Verfahren ist 
ein Zulassungs- und Testverfahren vorgeschaltet. Alternativ ermöglicht das Verfahren Online-
Mahnantrag Antragstellerinnen und Antragstellern ohne besondere Software, Anträge über die In-
ternetseite www.online-mahnantrag.de zu erstellen und - falls sie über eine Signaturkarte mit quali-
fiziertem Zertifikat und ein geeignetes Kartenlesegerät verfügen - elektronisch zu übermitteln.  

Es folgt eine Übersicht der online ausfüllbaren Formulare im Geschäftsbereich des Justizministeri-
ums: 

Betreuung/Vorsorge: 
Auf der Seite http://www.justizportal.niedersachsen.de/service/formulare/56735.html finden sich fol-
gende Formulare: 
Formular zur Anregung einer Betreuung, 
Berichtsvordruck Betreuung, 
Rechnung über die Verwaltung des Vermögens - Titelbogen, 
Rechnung über die Verwaltung des Vermögens - Einlegebogen, 
Antrag Aufwandsentschädigung, 
Vorsorgevollmacht. 

Nachlasssachen: 
Antrag auf besondere amtliche Verwahrung eines eigenhändigen Testaments: 
http://www.justizportal.niedersachsen.de/download/69250/Antrag_auf_besondere_amtliche_Verwa
hrung_eines_eigenhaendigen_Testaments_NS_1a_-_6.14_.pdf 

Antrag auf besondere amtliche Verwahrung eines eigenhändigen gemeinschaftlichen Testaments: 
http://www.justizportal.niedersachsen.de/download/32474/Antrag_auf_besondere_amtliche_Verwa
hrung_eines_eigenhaendigen_gemeinschaftlichen_Testaments_NS_1b_-_6.14_.pdf 

 

Formulare für die Verwaltungsgerichtsbarkeit: 

Verwaltungsgericht Braunschweig: 

Antrag auf Entschädigung ehrenamtlicher Richter  
http://www.verwaltungsgerichtbraunschweig. niedersachsen.de/service/formularservice/formular
service-128431.html 

Prozesskostenhilfe: 

http://www.verwaltungsgerichtbraunschweig.niedersachsen.de/service/formularservice/formularserv
ice-128431.html 

Vollmacht: 

http://www.verwaltungsgerichtbraunschweig.niedersachsen.de/service/formularservice/formularserv
ice-128431.html 

Rücknahme - Hauptsacheerl. - Stellungnahme: 

http://www.verwaltungsgerichtbraunschweig.niedersachsen.de/service/formularservice/formularserv
ice-128431.html 

Klage Antrag: 

http://www.verwaltungsgerichtbraunschweig.niedersachsen.de/service/formularservice/formularserv
ice-128431.html 

Verwaltungsgericht Göttingen: 

Klageformular: 

http://www.verwaltungsgerichtgoettingen.niedersachsen.de/service/rechtsantragstelle/formulare/for
mulare-71298.html 

  

http://www.online-mahnantrag.de/
http://www.justizportal.niedersachsen.de/service/formulare/56735.html
http://www.justizportal.niedersachsen.de/download/69250/Antrag_auf_besondere_amtliche_Verwahrung_eines_eigenhaendigen_Testaments_NS_1a_-_6.14_.pdf
http://www.justizportal.niedersachsen.de/download/69250/Antrag_auf_besondere_amtliche_Verwahrung_eines_eigenhaendigen_Testaments_NS_1a_-_6.14_.pdf
http://www.verwaltungsgerichtbraunschweig/
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Anordnungsformular: 

http://www.verwaltungsgerichtgoettingen. niedersachsen.de/service/rechtsantragstelle/formulare/for
mulare-71298.html 

Verwaltungsgericht Hannover: 

Anfechtungsklage: 

http://www.verwaltungsgerichthannover.niedersachsen.de/service/formularservice/formulare-
102760.html 

Verpflichtungsklage: 

http://www.verwaltungsgerichthannover.niedersachsen.de/service/formularservice/formulare-
102760.html 

Antrag auf Anordnung/Wiederherstellung der aufschiebenden Wirkung: 

http://www.verwaltungsgerichthannover.niedersachsen.de/service/formularservice/formulare-
102760.html 

Antrag auf Erlass einer einstweiligen Anordnung: 

http://www.verwaltungsgerichthannover.niedersachsen.de/service/formularservice/formulare-
102760.html 

Prozesskostenhilfe: 

http://www.justizportal.niedersachsen.de/service/formulare/amtliche-vordrucke---prozesskosten
hilfe---56738.html 

Verwaltungsgericht Stade: 

Formular zur Erstellung von Klagen und Anträgen: 

http://www.verwaltungsgerichtstade.niedersachsen.de/gericht/rechtsantragstelle/rechtsantragstelle-
72152.html 

Formular zur Erstellung von Asylklagen und -anträgen: 

http://www.verwaltungsgerichtstade. niedersachsen.de/gericht/rechtsantragstelle/rechtsantrag
stelle-72152.html 

Formular zur Abgabe einer Erklärung (Rücknahme etc.): 

http://www.verwaltungsgerichtstade. niedersachsen.de/gericht/rechtsantragstelle/rechtsantrag
stelle-72152.html 

Formular zur Erteilung einer Prozessvollmacht: 

http://www.verwaltungsgerichtstade. niedersachsen.de/gericht/rechtsantragstelle/rechtsantrag
stelle-72152.html 

Formulare für die Sozialgerichtsbarkeit: 

Landessozialgericht Niedersachsen/Bremen: 

Vordruck zur Erhebung einer Klage: 

http://www.landessozialgericht.niedersachsen.de/service/hinweise_zur_einlegung_von_rechtsmittel
n/hinweise-zur-einlegung-von-rechtsmitteln-65170.html 

Vordruck zur Einreichung eines Antrages auf Einstweiligen Rechtschutz: 

http://www.landessozialgericht.niedersachsen.de/service/hinweise_zur_einlegung_von_rechtsmittel
n/hinweise-zur-einlegung-von-rechtsmitteln-65170.html 

  

http://www.verwaltungsgerichtgoettingen/
http://www.verwaltungsgerichthannover/
http://www.verwaltungsgerichtstade/
http://www.verwaltungsgerichtstade/
http://www.verwaltungsgerichtstade/
http://www.landessozialgericht.niedersachsen.de/service/hinweise_zur_einlegung_von_rechtsmitteln/hinweise-zur-einlegung-von-rechtsmitteln-65170.html
http://www.landessozialgericht.niedersachsen.de/service/hinweise_zur_einlegung_von_rechtsmitteln/hinweise-zur-einlegung-von-rechtsmitteln-65170.html
http://www.landessozialgericht.niedersachsen.de/service/hinweise_zur_einlegung_von_rechtsmitteln/hinweise-zur-einlegung-von-rechtsmitteln-65170.html
http://www.landessozialgericht.niedersachsen.de/service/hinweise_zur_einlegung_von_rechtsmitteln/hinweise-zur-einlegung-von-rechtsmitteln-65170.html
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Vordruck JV 205: 

http://www.justizportal.niedersachsen.de/service/formulare/amtliche-vordrucke---justiz-56736.html 

Sozialgericht Hannover: 

Vordruck zur Erhebung einer Klage: 

http://www.sozialgerichthannover.niedersachsen.de/service/formulare/klageschrift/vordruckklageerh
ebung-121192.html 

Vordruck zur Einreichung eines Antrages auf Einstweiligen Rechtschutz: 

http://www.sozialgerichthannover.niedersachsen.de/service/formulare/vordruck_eilantrag/vordrucke
ilantrag-121193.html 

Vordruck Schweigepflichtentbindung: 

http://www.sozialgerichthannover.niedersachsen.de/service/formulare/schweigepflichtsentbindungs
erklaerung/schweigepflichtentbindungserklaerung-104798.html 

Vordruck Entbindung von der Geheimhaltungspflicht: 

http://www.sozialgerichthannover.niedersachsen.de/service/formulare/vollmachtserklaerung/geheim
haltungspflichtentbindungserklaerung-104794.html 

Vordruck JV 205: 

http://www.justizportal.niedersachsen.de/service/formulare/amtliche-vordrucke---justiz-56736.html 

Sozialgericht Lüneburg: 

Vordruck zur Erhebung einer Klage: 

http://www.sozialgerichtlueneburg. niedersachsen.de/startseite/service/formulare/vordrucke-
120899.html 

Vordruck zur Einreichung eines Antrages auf Einstweiligen Rechtschutz: 

http://www.sozialgerichtlueneburg.niedersachsen.de/startseite/service/formulare/vordrucke-
120899.html 

Sozialgericht Oldenburg: 

Vordruck zur Erhebung einer Klage: 

http://www.sozialgerichtoldenburg. niedersachsen.de/startseite/service/formulare/formulare-
110733.html 

Vordruck zur Einreichung eines Antrages auf Einstweiligen Rechtschutz: 

http://www.sozialgerichtoldenburg. niedersachsen.de/startseite/service/formulare/formulare-
110733.html 

Entschädigungsantrag: 

http://www.sozialgerichtoldenburg. niedersachsen.de/startseite/service/formulare/formulare-
110733.html 

Schweigepflichtentbindungserklärung: 

http://www.sozialgerichtoldenburg. niedersachsen.de/startseite/service/formulare/formulare-
110733.html 

Vordruck JV 205: 

http://www.justizportal.niedersachsen.de/service/formulare/amtliche-vordrucke---justiz-56736.html 

  

http://www.justizportal.niedersachsen.de/service/formulare/amtliche-vordrucke---justiz-56736.html
http://www.sozialgerichtlueneburg/
http://www.sozialgerichtoldenburg/
http://www.sozialgerichtoldenburg/
http://www.sozialgerichtoldenburg/
http://www.sozialgerichtoldenburg/
http://www.justizportal.niedersachsen.de/service/formulare/amtliche-vordrucke---justiz-56736.html
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Sozialgericht Osnabrück: 

Vordruck zur Erhebung einer Klage: 

http://www.sozialgerichtosnabrueck. niedersachsen.de/startseite/service/vordrucke/formulare-
126104.html 

Vordruck zur Einreichung eines Antrages auf Einstweiligen Rechtschutz: 

http://www.sozialgerichtosnabrueck. niedersachsen.de/startseite/service/vordrucke/formulare-
126104.html 

Sozialgericht Stade: 

Vordruck zur Erhebung einer Klage: 

http://www.sozialgerichtstade. niedersachsen.de/service/formulare/vordruck_zur_klageerhebung/
vordruckklageerhebung-119762.html 

Vordruck zur Einreichung eines Antrages auf Einstweiligen Rechtschutz: 

http://www.sozialgerichtstade.niedersachsen.de/service/formulare/vordruck_eilantrag/antrag-
erverfahren-149023.html 

Beratungshilfeantrag: 

http://www.justizportal.niedersachsen.de/service/formulare/amtliche-vordrucke---beratungshilfe---
56739.html 

Vordruck JV 205: 

http://www.justizportal.niedersachsen.de/service/formulare/amtliche-vordrucke---justiz-56736.html 

Formulare für die Finanzgerichtsbarkeit: 

Finanzgericht Niedersachsen in Hannover: 

Prozesskostenhilfe: 

http://www.finanzgericht.niedersachsen.de/service/prozesskostenhilfe/prozesskostenhilfe-
57065.html 

Formulare für die Arbeitsgerichtsbarkeit: 

Landesarbeitsgericht Niedersachsen: 

PKH-Vordruck: 

http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-
unserer-rechtsantragstellen-145379.html 

Klagevordruck - Entfernung einer Abmahnung: 

http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-
unserer-rechtsantragstellen-145379.html 

Klagevordruck - Einhaltung Kündigungsfrist: 

http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-
unserer-rechtsantragstellen-145379.html 

Klagevordruck - Kündigungsschutz: 

http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-
unserer-rechtsantragstellen-145379.html 

  

http://www.sozialgerichtosnabrueck/
http://www.sozialgerichtosnabrueck/
http://www.sozialgerichtstade/
http://www.justizportal.niedersachsen.de/service/formulare/amtliche-vordrucke---beratungshilfe---56739.html
http://www.justizportal.niedersachsen.de/service/formulare/amtliche-vordrucke---beratungshilfe---56739.html
http://www.justizportal.niedersachsen.de/service/formulare/amtliche-vordrucke---justiz-56736.html
http://www.finanzgericht.niedersachsen.de/service/prozesskostenhilfe/prozesskostenhilfe-57065.html
http://www.finanzgericht.niedersachsen.de/service/prozesskostenhilfe/prozesskostenhilfe-57065.html
http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-unserer-rechtsantragstellen-145379.html
http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-unserer-rechtsantragstellen-145379.html
http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-unserer-rechtsantragstellen-145379.html
http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-unserer-rechtsantragstellen-145379.html
http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-unserer-rechtsantragstellen-145379.html
http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-unserer-rechtsantragstellen-145379.html
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Klagevordruck - Herausgabe von Papieren: 

http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-
unserer-rechtsantragstellen-145379.html 

Klagevordruck - Zahlung: 

http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-
unserer-rechtsantragstellen-145379.html 

Klagevordruck - Zahlung letzter Monat Urlaubsabgeltung Überstunden: 

http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-
unserer-rechtsantragstellen-145379.html 

Klagevordruck - Rücknahme: 

http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-
unserer-rechtsantragstellen-145379.html 

Auf der Internetseite des Kultusministeriums (MK) können Broschüren mit einem Onlineformular 
bestellt werden (https://www.mk.niedersachsen.de/startseite/service/publikationen/). Außerdem ist 
es möglich, Fragen etc. über ein Kontaktformular zu stellen (https://www.mk. niedersachsen.de/
startseite/service/kontakt/kontakt-6400.html). Darüber hinaus können die folgenden Verfahren be-
nannt werden: 

– Bewerbungen für die Einstellung in den Schuldienst in den  

– Vorbereitungsdienst: https://www.zulaonline.niedersachsen.de/,  

– Schuldienst allgemeinbildende Schulen: https://www.eis-online.niedersachsen.de/,  

– Schuldienst berufsbildende Schulen: https://www.eis-online-bbs.niedersachsen.de,  

– Anträge auf Versetzung von Lehrkräften https://www.lv-online.niedersachsen.de/, 

– für Anmeldungen für Fortbildungsveranstaltungen des NLQ oder der Regionalen Kompetenz-
zentren für Landespersonal in Schulen und Schulbehörden https://vedab.de/,  

– Beantragung von Betriebserlaubnissen und Finanzhilfe für Kindertageseinrichtungen Kita.web: 
http://nibis.de/nibis.php?menid=2968. 

Weiter werden zur Abwicklung von Verwaltungsvorgängen zwischen den Schulen und der NLSchB 
ebenfalls Online-Verfahren eingesetzt (siehe auch https://www.landesschulbehoerde-niedersach
sen.de/service/internet-wegweiser ), z. B. 

– Statistikverfahren für die Unterrichtsversorgung von allgemeinbildenden und berufsbildenden 
Schulen im Rahmen von Online-Verfahren: https://stabil.niedersachsen.de/, 

– Datenaustausch zwischen Schulen und NLSchB bei der Prüfung von Verträgen von Pädagogi-
schen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiterin im Ganztagsschulbetrieb, für Honorar- und freie 
Dienstleistungsverträge,  

– Abwicklung der Abrechnung der Finanzhilfe von Schulen in freier Trägerschaft. 

Im Ressortbereich des Ministeriums für Wissenschaft und Kultur (MWK) können Anträge für die 
Projektförderung in Kulturbereichen über ein Online-Antragsverfahren eingereicht werden 
(http://www.mwk.niedersachsen.de/themen/kultur/antragsverfahren_zur_landeskulturfoerderung/onl
ineantragsverfahren/das-online-antragsverfahren-des-mwk--127376.html).  

Für den Bereich Kulturgutschutz stehen folgende Formulare in digitalisierter Form bereit: 

– Formular § 22 Drittstaaten, 
– Formular § 22 Binnenmarkt, 
– Formular § 24 I Nr. 1 Drittstaaten, 
– Formular § 24 I Nr. 2 Binnenmarkt, 

http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-unserer-rechtsantragstellen-145379.html
http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-unserer-rechtsantragstellen-145379.html
http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-unserer-rechtsantragstellen-145379.html
http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-unserer-rechtsantragstellen-145379.html
http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-unserer-rechtsantragstellen-145379.html
http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-unserer-rechtsantragstellen-145379.html
http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-unserer-rechtsantragstellen-145379.html
http://www.landesarbeitsgericht.niedersachsen.de/arbeitsgerichte/vordrucke-undmerkblaetter-unserer-rechtsantragstellen-145379.html
https://www.mk.niedersachsen.de/startseite/service/publikationen/
https://www.zulaonline.niedersachsen.de/
https://www.eis-online.niedersachsen.de/
https://www.eis-online-bbs.niedersachsen.de/
https://www.lv-online.niedersachsen.de/
https://vedab.de/
http://nibis.de/nibis.php?menid=2968
https://www.landesschulbehoerde-niedersachsen.de/service/internet-wegweiser
https://www.landesschulbehoerde-niedersachsen.de/service/internet-wegweiser
https://stabil.niedersachsen.de/
http://www.mwk.niedersachsen.de/themen/kultur/antragsverfahren_zur_landeskulturfoerderung/onlineantragsverfahren/das-online-antragsverfahren-des-mwk--127376.html
http://www.mwk.niedersachsen.de/themen/kultur/antragsverfahren_zur_landeskulturfoerderung/onlineantragsverfahren/das-online-antragsverfahren-des-mwk--127376.html
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– Formular § 25 Allgemeine offene Genehmigung Drittstaaten, 
– Formular § 25 Allgemeine offene Genehmigung Binnenmarkt, 
– Formular § 26 Spezifische offene Genehmigung Drittstaaten, 
– Formular § 26 Spezifische offene Genehmigung Binnenmarkt, 
– Antrag auf Feststellung gemäß § 14 Abs. 7 Kulturgutschutzgesetz, 
– Antrag auf Zusicherung gemäß § 10 Abs. 7 Satz 1 Kulturgutschutzgesetz. 

Link:  

http://www.kulturgutschutz-deutschland.de/DE/6_ServiceDownloads/6_servicedownloads_node. 
html;jsessionid=E737C470B559FD16A0208E0AC42D106F.2_cid322  

Anträge zur Forschungsförderung im Rahmen des Niedersächsischen Vorabs werden in Koopera-
tion mit der VolkswagenStiftung über das Online-Antragsportal der Stiftung eingereicht. Die Hoch-
schulen in Niedersachsen setzen zur Studierendenverwaltung Campusmanagement-Systeme ein. 
Mehrheitlich wird das Produkt HISInOne genutzt.  

Für die Antragsstellung bei den für die Anerkennung zuständigen Stellen zur Prüfung der Gleich-
wertigkeit von im Ausland erworbenen Berufsqualifikationen mit deutschen Referenzberufen nach 
dem Niedersächsischen Berufsqualifikationsfeststellungsgesetz (NBQFG) bzw. den Berufsfachge-
setzen steht in Niedersachsen eine webbasierte ressortübergreifende Portallösung zur Verfügung. 
Diese betrifft z. B. eingehende Anträge zu den Berufen im Heil- und Gesundheitsbereich (Apothe-
ker/-in, Fachärztin/-arzt, Fachzahnärztin/-arzt, Tierärztin/-arzt, Weiterbildung in den Gesundheits-
fachberufen, Weiterbildung Psychotherapeut/-in, Heilerziehungspfleger/-in). 

Bei allen Behörden und Einrichtungen im Bereich des Ministeriums für Soziales, Gesundheit 
und Gleichstellung (MS) findet eine elektronische Bearbeitung in folgenden Fällen statt: 

– Umsetzung der EU-Berufsanerkennungsrichtlinie für Berufe im Heil- und Gesundheitsbereich, 

– Feststellungsverfahren nach dem Sozialgesetzbuch (SGB) Neuntes Buch (IX) - Rehabilitation 
und Teilhabe behinderter Menschen. Hier ist aufgrund von Rechtsvorschriften nur die Einver-
ständniserklärung für die Befreiung von der ärztlichen Schweigepflicht für die Anforderung von 
Befundberichten mit persönlicher Unterschrift erforderlich, 

– Meldungen des Niedersächsischen Landesgesundheitsamts an das Epidemiologische Krebsre-
gister können vollständig digital erfolgen, sowohl klinische Meldungen als auch Meldungen der 
Pathologinnen und Pathologen. 

Das Niedersächsische Landesamt für Soziales, Jugend und Familie (LS) bietet Bürgerinnen und 
Bürgern über seinen Internetauftritt www.lsonline.niedersachsen.de die Möglichkeit, Antragsverfah-
ren nach dem Schwerbehindertenrecht - SGB IX (Erstantrag, Folgeantrag, Antrag auf unentgeltli-
che Beförderung im Personennahverkehr) online abzuwickeln. Antragstellerinnen und Antragsteller 
erhalten - auf Wunsch - Sachstandsinformationen über Änderungen ihrer Vorgänge per E-Mail-Be-
nachrichtigung. Darüber hinaus stellt es eine Vielzahl von pdf-Formularen zum Herunterladen be-
reit:  

Bereich „Behinderung und Ausweis“: 
– Erstantrag SGB IX mit Merkblatt zum Ausdrucken - Download (PDF, 0,22 MB)  
– Neufeststellungsantrag SGB IX mit Merkblatt zum Ausdrucken - Download (PDF, 0,28 MB)  
– Antrag Landesblindengeld, zum Ausfüllen am PC - Download (PDF, 0,15 MB)  
– Broschüre „Behinderung und Ausweis“ - Download (PDF, 4,97 MB)  

Bereich „Schwerbehinderte Menschen im Arbeitsleben (Integrationsamt)“:  
– Antrag Kündigungsschutzverfahren SGB IX - Download (PDF, 0,49 MB)  
– Antrag Kündigungsschutzverfahren SGB IX - Regierungsbezirk Weser-Ems - Download (PDF, 

0,53 MB)  
– Merkblatt zum Kündigungsschutzverfahren - Download (PDF, 0,02 MB) 
– Fragebogen zum Kündigungsschutz (§§ 85-92 SGB IX) - Download (PDF, 0,42 MB)  
– Information über Integrationsprojekte - Download (PDF, 0,05 MB)  

http://www.kulturgutschutz-deutschland.de/DE/6_ServiceDownloads/6_servicedownloads_node.%20html;jsessionid=E737C470B559FD16A0208E0AC42D106F.2_cid322
http://www.kulturgutschutz-deutschland.de/DE/6_ServiceDownloads/6_servicedownloads_node.%20html;jsessionid=E737C470B559FD16A0208E0AC42D106F.2_cid322
http://www.lsonline.niedersachsen.de/
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Bereich „Gesundheitsschäden - Soziales Entschädigungsrecht“:  
– Antrag Opferentschädigungsgesetz (OEG) - Download (PDF, 0,18 MB)  
– Merkblatt zum Antrag nach dem Opferentschädigungsgesetz (OEG) - Download (PDF, 0,05 

MB)  
– Antrag auf Hinterbliebenenversorgung nach dem Opferentschädigungsgesetz (OEG) mit Einga-

befeldern - Download (PDF, 0,51 MB)  
– Antrag auf Hinterbliebenenversorgung nach dem Opferentschädigungsgesetz (OEG) zum Aus-

drucken - Download (PDF, 0,08 MB)  
– Antrag auf Bestattungsgeld nach dem Opferentschädigungsgesetz (OEG) mit Eingabefeldern - 

Download (PDF, 0,45 MB)  
– Antrag auf Bestattungsgeld nach dem Opferentschädigungsgesetz (OEG) zum Ausdrucken - 

Download (PDF, 0,07 MB)  
– Hilfe für Opfer von Gewalttaten - Broschüre des Bundesministeriums für Gesundheit und Sozia-

le Sicherung - Download (PDF, 1,09 MB)  
– Übersicht über die Zuständigkeiten im Sozialen Entschädigungsrecht - Download (PDF, 0,23 

MB)  
– OEG Infoflyer mit Kurzantrag - Download (PDF, 0,25 MB)  
– Antrag auf Leistungen nach dem Bundesversorgungsgesetz - Download (PDF, 0,09 MB)  
– Antrag auf Leistungen nach dem Zivildienstgesetz - Download (PDF, 0,03 MB)  
– Antrag auf Leistungen nach dem Infektionsschutzgesetz - Download (PDF, 0,09 MB)  
– Antrag auf Leistungen nach dem Häftlingshilfegesetz - Download (PDF, 0,03 MB)  
– Antrag auf Leistungen nach dem Strafrechtlichen Rehabilitierungsgesetz - Download (PDF, 

0,03 MB)  
– Antrag auf Leistungen nach dem Verwaltungsrechtlichen Rehabilitierungsgesetz - Download 

(PDF, 0,08 MB)  
– Antrag auf Leistungen der Kriegsopferfürsorge - Download (PDF, 0,03 MB)  
– Antrag auf Leistungen zur Teilhabe am Arbeitsleben - Download (PDF, 0,05 MB)  
– Merkblatt Teilhabe am Arbeitsleben - Download (PDF, 0,02 MB)  
– Erklärung über die Entbindung von der Schweigepflicht - Download (PDF, 0,02 MB)  

Bereich „Fachberatung für Hör- und Sprachgeschädigte“:  
– Beobachtungsbogen: Hören und Sprechen lernen 0-2 Jahre - Download (PDF, 0,10 MB)  
– Beobachtungsbogen: Hören und Sprechen lernen 0-5 Jahre - Download (PDF, 0,06 MB)  
– Wie Kinder sprechen lernen - Download (PDF, 1,07 MB)  
– Wie man mit Kindern reden sollte - Download (PDF, 0,09 MB)  
– Hallo, Hola, Ola - Sprachförderung in Kindertagesstätten - Download (PDF, 0,93 MB) 

Bereich „Heimaufsicht“:  
– Abgrenzung Wohnformen - Download (PDF, 0,02 MB)  
– Merkblatt Qualitätsmanagement - Download (PDF, 0,09 MB)  
– Merkblatt pflegerisches Qualitätsmanagement - Download (PDF, 0,05 MB)  
– Merkblatt Ordnungswidrigkeiten - Download (PDF, 0,06 MB)  
– Anzeige nach § 7 des Niedersächsischen Heimgesetzes (NHeimG) und zugleich gemeinsamer 

Strukturerhebungsbogen der Verbände der gesetzlichen Pflegekassen in Niedersachsen - 
Download (PDF, 0,49 MB)  

– Formular zur Mitteilung von Informationen gem. §7 Abs. 4 NuWG - Download (PDF, 0,01 MB)  
– Merkblatt Medikamentenverwaltung - Download (PDF, 0,05 MB)  
– Merkblatt Anzeigepflicht gemäß § 7 NuWG - Download (PDF, 0,08 MB)  
– Merkblatt Personal - Download (PDF, 0,06 MB)  
– Merkblatt Heimmindestbauverordnung - Download (PDF, 0,06 MB)  
– Merkblatt Bewohnervertretung - Download (PDF, 0,05 MB)  

Bereich „Erstattung von Fahrgeldausfällen“:  
– Antrag für Verkehrsunternehmen - Download (PDF, 0,27 MB)  
– Nachweis A - Download (PDF, 0,22 MB)  
– Nachweis B - Download (PDF, 0,21 MB)  
– Nds. Prozentsätze gem. § 148 (4) SGB IX - Download (PDF, 0,01 MB)  
– Zähltermine 2017 - Download (PDF, 0,02 MB)  
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– Zähltermine 2016 - Download (PDF, 0,02 MB)  
– Auszug aus dem SGB IX (§§ 145 - 154) - Download (PDF, 0,06 MB)  

Bereich „Jugend & Familie“:  
– Antragsvordruck_assistierte_Reproduktion.pdf - Download  

Bereich „Frauenförderung“:  
– Antragsvordruck Mütterzentren - Download (PDF, 0,19 MB)  
– Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen zur Förderung von Maßnahmen für Frauen 

und Mädchen, die von Gewalt betroffen sind - Download (PDF, 0,05 MB)  

Bereich „Soziale Förderungen“:  
– Förderantrag Niedrigschwellige Betreuungsangebote 2015-2018 - Download (PDF, 0,24 MB)  
– Förderantrag Niedrigschwellige Betreuungsangebote 2014 - Download (PDF, 0,14 MB)  
– Niedrigschwellige Betreuungsangebote Beispiel Eigenbeiträge - Download (PDF, 0,02 MB) 
– Niedrigschwellige Betreuungsangebote Berechnungsbogen Eigenbeiträge - Download (PDF, 

0,35 MB)  
– Verwendungsnachweisvordruck für niedrigschwellige Betreuungsangebote - Download (PDF, 

0,18 MB)  

Verwendungsnachweisformulare (allgemein):  
– Verwendungsnachweis/Zwischennachweis für Zuwendungen zur Projektförderung  
– Zahlenmäßiger Nachweis über die Einnahmen - Anlage 1 a  
– Zahlenmäßiger Nachweis über die Ausgaben - Anlage 1 b  
– Zahlenmäßiger Nachweis ohne Vorlage von Belegen - Anlage 1 

Die Formulare zur Städtebauförderung (u. a. Anmeldevordrucke, Abrechnungsformulare) sowie der 
Antragsvordruck für den „Investitionspakt Soziale Integration im Quartier“ sind online verfügbar. Sie 
wurden (als Word-Dateien) auf der Internetseite des MS bereitgestellt. Für den Bereich der Städte-
bauförderung können die Formulare komplett am Bildschirm ausgefüllt werden, beim Antragsvor-
druck zum Investitionspakt ist das bislang weitestgehend möglich. In Kürze wird aber auch dieses 
Formular vollständig online ausfüllbar sein. Die Übermittlung der Formulare erfolgt (analog) auf 
dem Postweg. Im Bereich der sozialen Wohnraumförderung nach dem Niedersächsischen Wohn-
raumfördergesetz sind sämtliche Formulare und Vordrucke für die Antragstellung, den Mittelabruf 
sowie den Verwendungsnachweis im Internetangebot der Investitions- und Förderbank Nieder-
sachsen (NBank) unter http://www.nbank.de im PDF-Format verfügbar. 

Die amtlichen Formblätter für das Wohngeld sowie Antragsvordrucke zur Ausstellung von Wohnbe-
rechtigungsscheinen sind online über den „Bürger- und Unternehmensservice Niedersachsen“ 
(„BUS“, http://buergerservice.niedersachsen.de/portal/) abrufbar, die Wohngeld-Formblätter unter 
http://buergerservice.niedersachsen.de/portal/?activePst=8665924&COMMONSEARCHTEXT=
Wohngeld&PSTID=329182120&AREASEARCHTEXT=&SOURCE=SearchForm&PSTCATID=
8663923&submitbutton=Suchen&SEARCHTYPE=FORM und die Antragsvordrucke für Wohnbe-
rechtigungsscheine der einzelnen Wohnraumförderstellen unter http://buergerservice.nie
dersachsen.de/portal/?activePst=8665918&COMMONSEARCHTEXT=wohnberechtigungsschein&
PSTID =329182120&AREASEARCHTEXT=&SOURCE=SearchForm&PSTCATID=8663923&sub
mitbutton=Suchen&SEARCHTYPE=FORM. 

Im Bereich der Archivverwaltung wird derzeit nur im Archivinformationssystem Arcinsys mit Online-
formularen gearbeitet. Dabei handelt es sich vor allem um den Nutzungsantrag, mit welchem die 
Antragstellerin/der Antragsteller erklärt, zu welchem Zweck eine Benutzung gewünscht wird. Das 
Niedersächsische Landesarchiv (NLA) prüft und genehmigt diese Anträge, soweit sie den Anforde-
rungen entsprechen. Sobald ein Nutzungsantrag genehmigt ist, kann der Antragsteller/die Antrag-
stellerin online Archivalien zur Einsichtnahme bestellen. Das NLA ist zu erreichen über 
www.nla.niedersachsen.de.  

Die Verwaltungsvorgänge, die derzeit von Behörden in Niedersachsen über das Niedersächsische 
Antragsverwaltungssystem Online (NAVO) auf elektronischem Wege bearbeitet werden, können 
der Anlage entnommen werden. 

  

http://www.nbank.de/
http://buergerservice.niedersachsen.de/portal/
http://buergerservice.niedersachsen.de/portal/?activePst=8665924&COMMONSEARCHTEXT=%E2%80%8CWohngeld&PSTID=329182120&AREASEARCHTEXT=&SOURCE=SearchForm&PSTCATID=%E2%80%8C8663923&submitbutton=Suchen&SEARCHTYPE=FORM
http://buergerservice.niedersachsen.de/portal/?activePst=8665924&COMMONSEARCHTEXT=%E2%80%8CWohngeld&PSTID=329182120&AREASEARCHTEXT=&SOURCE=SearchForm&PSTCATID=%E2%80%8C8663923&submitbutton=Suchen&SEARCHTYPE=FORM
http://buergerservice.niedersachsen.de/portal/?activePst=8665924&COMMONSEARCHTEXT=%E2%80%8CWohngeld&PSTID=329182120&AREASEARCHTEXT=&SOURCE=SearchForm&PSTCATID=%E2%80%8C8663923&submitbutton=Suchen&SEARCHTYPE=FORM
http://buergerservice.niedersachsen.de/portal/?activePst=8665918&COMMONSEARCHTEXT=wohnberechtigungsschein&%E2%80%8CPSTID%20=329182120&AREASEARCHTEXT=&SOURCE=SearchForm&PSTCATID=8663923&sub%E2%80%8Cmitbutton=Suchen&SEARCHTYPE=FORM
http://buergerservice.niedersachsen.de/portal/?activePst=8665918&COMMONSEARCHTEXT=wohnberechtigungsschein&%E2%80%8CPSTID%20=329182120&AREASEARCHTEXT=&SOURCE=SearchForm&PSTCATID=8663923&sub%E2%80%8Cmitbutton=Suchen&SEARCHTYPE=FORM
http://buergerservice.niedersachsen.de/portal/?activePst=8665918&COMMONSEARCHTEXT=wohnberechtigungsschein&%E2%80%8CPSTID%20=329182120&AREASEARCHTEXT=&SOURCE=SearchForm&PSTCATID=8663923&sub%E2%80%8Cmitbutton=Suchen&SEARCHTYPE=FORM
http://buergerservice.niedersachsen.de/portal/?activePst=8665918&COMMONSEARCHTEXT=wohnberechtigungsschein&%E2%80%8CPSTID%20=329182120&AREASEARCHTEXT=&SOURCE=SearchForm&PSTCATID=8663923&sub%E2%80%8Cmitbutton=Suchen&SEARCHTYPE=FORM
http://www.nla.niedersachsen.de/
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Anlage 

Bezeichnung 
Ablieferungsfrist für Überschüsse aus der Pfandverwertung im Pfandleihgewerbe: Verlängerung 
Abnahme von Wesenstests Mitteilung Wegfall von Zulassungsvoraussetzungen 
Abnahme von Wesenstests Zulassung 
Andere Spiele mit Gewinnmöglichkeit Erlaubnis im Reisegewerbe 
Andere Spiele mit Gewinnmöglichkeit: Erlaubnis 
Anerkennung von Prüfstellen für Rohrfernleitungsanlagen: Beantragung 
Anerkennung von Prüfungs- und Bescheinigungseinrichtungen nach Chemikalien-
Klimaschutzverordnung Bescheinigung 
Anmeldung bei der Tierärztekammer 
Anwendung von Pflanzenschutzmitteln: Anzeige  
Architektenliste Eintragung 
Aufnahme eines Europäischen Rechtsanwalts in die Rechtsanwaltskammer Entscheidung  
Aufnahme eines Europäischen Rechtsanwalts in die Rechtsanwaltskammer Entscheidung als Syn-
dikusrechtsanwältin bzw. Syndikusrechtsanwalt 
Auskunft aus dem Gewerbezentralregister Beantragung 
Auskunft aus dem Gewerbezentralregister Beantragung im Onlineverfahren 
Ausnahmegenehmigung hinsichtlich der Anerkennung bestehender Steuerberatungsgesellschaften 
Erteilung  
Ausnahmegenehmigung von der Pflicht zur Qualitätskontrolle von Wirtschaftsprüfern und Wirt-
schaftsprüfungsgesellschaften Erteilung 
Ausnahmegenehmigung von der Sperrzeit für Spielhallen: Beantragung  
Ausnahmegenehmigung zur Anwendung von Pflanzenschutzmitteln: Erteilung 
Ausnahmen für die Versteigerung leicht verderblicher Waren Zulassung auf Messen, Ausstellungen 
und  
Ausnahmen für die Versteigerung leicht verderblicher Waren Zulassung auf Spezial- und Jahrmärk-
ten 
Ausnahmen für die Versteigerung leicht verderblicher Waren Zulassung auf Wochenmärkten 
Ausnahmen von der vorgeschriebenen Mindestbesichtigungsdauer des Versteigerungsguts im Ver-
steigerergewerbe Zulassung 
Ausübung des Berufs als Patentanwältin/Patentanwalt im öffentlichen Dienst Gestattung  
Ausübung des Berufs als Rechtsanwältin/Rechtsanwalt im öffentlichen Dienst Gestattung 
Bauartzulassung für Spielgeräte: Erteilung 
Baugenehmigungen online  
Bauvorlageberechtigung 
Befähigungsschein nach dem Sprengstoffgesetz Erteilung 
Befähigungsschein nach dem Sprengstoffgesetz für Betriebe unter Bergaufsicht Erteilung 
Berechtigung zum Führen der Berufsbezeichnung Ingenieurin/Ingenieur: Erteilung 
Berechtigung zur Führung des Zusatz „Landwirtschaftliche Buchstelle“ zur Berufsbezeichnung Ertei-
lung 
Berufsanerkennung Feuerwehr 
Berufsanerkennung Altenpfleger/in 
Berufsanerkennung Orthoptist/in 
Berufsanerkennung Diätassistent/in 
Berufsanerkennung Ergotherapeut/in 
Berufsanerkennung Fachapotheker 
Berufsanerkennung Facharzt 
Berufsanerkennung Fachzahnarzt 
Berufsanerkennung Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger/in 
Berufsanerkennung Hebamme/Entbindungspfleger 
Berufsanerkennung Heilerziehungspfleger 
Berufsanerkennung Heilerziehungspfleger/in 
Berufsanerkennung Heilpädagoge 
Berufsanerkennung Heilpädagoge BA 
Berufsanerkennung Logopäde/Logopädin 
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Berufsanerkennung Masseur/in und medizinische/r Bademeister/in 
Berufsanerkennung Medizinisch-techn. Laboratoriumsassistent/in 
Berufsanerkennung Medizinisch-techn. Radiologieassistent/in 
Berufsanerkennung Pharmazeutisch-technische/r Assistent/in 
Berufsanerkennung Physiotherapeut/in 
Berufsanerkennung Podologe/Podologin 
Berufsanerkennung Polizei 
Berufsanerkennung Verwaltung allgemeine Dienste 
Berufsregister für Steuerberaterinnen/Steuerberater Eintragung von Personen mit Befugnis zur vo-
rübergehenden und gelegentlichen Hilfeleistung in Steuersachen 
Berufsregister für Wirtschaftsprüferinnen/Wirtschaftsprüfer und Wirtschaftsprüfungsgesellschaften 
Besamungsstationen: Erlaubnis 
Bescheinigung zur Erbringung vorübergehender grenzüberschreitender Dienstleistungen nach § 9 
(HwO): Besonders sachkundige Versteigerinnen/Versteigerer Öffentliche Bestellung und Vereidi-
gung  
Bestimmung als Untersuchungsstellen für Bioabfall Antrag 
Betrieb einer öffentlichen Waage: Anzeige 
Betrieb eines Energieversorgungsnetzes: Genehmigung 
Betrieb eines Gewerbes nach dem Tode der Gewerbetreibenden/des Gewerbetreibenden ohne be-
fähigte Stellvertretung Gestattung 
Betrieb eines Zertifizierungsdiensteanbieters Anzeige 
Bewachungsgewerbe Erlaubnis 
Eignungsprüfung zur Anerkennung der Berufsqualifikation als Steuerberaterin/Steuerberater Zulas-
sung 
Einhaltung der Grundsätze der Guten Laborpraxis Bescheinigung 
Einstellung der Tätigkeit als Zertifizierungsdiensteanbieter Anzeige 
Elbfährticket-Jahreskarte 
Elterngeld online 
Erlaubnis für Versicherungsvermittlerinnen/Versicherungsvermittler Befreiung 
Erlaubnis für Versicherungsvermittlerinnen/Versicherungsvermittler Erteilung 
Erlaubnis zum Betrieb einer Schießstätte: Erteilung 
Erlaubnis zum Führen eines Fachanwaltstitels Erteilung 
Erlaubnis zum gewerbsmäßigen Umgang und Verkehr mit explosionsgefährlichen Stoffen für Betrie-
be unter Bergaufsicht: Erteilung 
Erlaubnis zum gewerbsmäßigen Umgang und Verkehr mit explosionsgefährlichen Stoffen: Erteilung 
Erlaubnis zum gewerbsmäßigen Waffenhandel Erteilung 
Erlaubnis zum Verbringen von Schusswaffen und Munition Erteilung 
Erlaubnis zur gewerbsmäßigen Bekämpfung von Wirbeltieren als Schädlinge: Erteilung 
Erlaubnis zur gewerbsmäßigen Schaustellung von Personen Erteilung 
Erlaubnis zur gewerbsmäßigen Waffenherstellung Erteilung 
Erlaubnis zur Weiterführung der Berufsbezeichnung Wirtschaftsprüferin/Wirtschaftsprüfer Erteilung 
Erstmaliges Erbringen einer Dienstleistung als Entwurfsverfasserin oder Entwurfsverfasser Meldung 
Erstmaliges Erbringen einer Dienstleistung als Tragwerksplanerin oder Tragwerksplaner Meldung 
Erzeugung forstlichen Vermehrungsguts unmittelbar vom Ausgangsmaterial: Anzeige 
Europäische Rechtsanwältin/Europäischer Rechtsanwalt Zulassung 
Europäische Rechtsanwältin/Europäischer Rechtsanwalt Zulassung bei kürzerer Tätigkeit 
Fachkundeprüfung für den gewerbsmäßigen Waffenhandel Durchführung 
Feilbieten von Waren zu Messen, Ausstellungen, öffentlichen Festen oder aus besonderem Anlass 
Erlaubnis 
Fernlehrgänge Mitteilung von wesentlichen Änderungen 
Fernlehrgänge Zulassung von wesentlichen Änderungen 
Fernlehrgänge: Anzeige 
Fernlehrgänge: Zulassung 
Forstsamen- oder Forstpflanzenbetrieb: Anzeige 
Fortbildungsveranstaltung zum Erwerb der Sachkunde nach Chemikalien-Ozonschichtverordnung 
Fortführung eines Gewerbebetriebs durch Stellvertreter Genehmigung 
Fremdkontrolleurin/Fremdkontrolleur für Gewerbeabfall Bekanntgabe 
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Gaststättenbetrieb Anzeige 
Gaststättenbetrieb Anzeige des Wechsel der vertretungsberechtigten Person bei juristischen Perso-
nen 
Gaststättenbetrieb Anzeige Zulassung früherer Beginn 
Gaststättenbetrieb Bescheinigung Erkenntnisstand aus der Zuverlässigkeitsprüfung 
Genehmigung für die Anwendung eines zugelassenen Pflanzenschutzmittels in einem anderen An-
wendungsgebiet: Erteilung - im Einzelfall 
Gesellschaftsliste der Architektenkammer Eintragung 
Gesellschaftsliste der Beratenden Ingenieurinnen und Ingenieure Eintragung 
Gesundheits- und Krankenpfleger/in 
Gewerbe Abmeldung 
Gewerbe Anmeldung 
Gewerbe der Makler, Bauträger, Baubetreuer, Darlehensvermittler Erlaubnis 
Gewerbe Ummeldung 
Gewerbelegitimationskarte Ausstellung  
Gewerbsmäßige Beförderung von Abfällen Anzeige  
Gewerbsmäßige Beförderung von Abfällen Erlaubnis 
Gewerbsmäßige Haltung, Zucht, Schaustellung, Nutzung oder Handel von Tieren: Erlaubnis  
Gewerbsmäßige Hundehaltung Erlaubnis 
Grenzüberschreitende Erbringung von Dienstleistungen Anzeige 
Grenzüberschreitende Erbringung von Dienstleistungen Anzeige im Bewachungsgewerbe 
Handel mit und Vermittlung von ausgewählten Dual-Use-Gütern im EU-Ausland Genehmigung 
Handwerkerkarte Ausstellung 
Handwerksrolle Änderung 
Handwerksrolle Eintragung Betriebsleiter 
Handwerksrolle Eintragung durch Erteilung einer Ausnahmebewilligung nach § 8 HwO 
Handwerksrolle Eintragung durch Erteilung einer Ausnahmebewilligung nach § 9 Abs. 1 HwO 
Handwerksrolle Eintragung durch Erteilung einer Ausübungsberechtigung nach § 7a HwO 
Handwerksrolle Eintragung durch Erteilung einer Ausübungsberechtigung nach § 7b HwO 
Handwerksrolle Eintragung eines handwerklichen Nebenbetriebes 
Handwerksrolle Eintragung gleichwertiger Prüfungen 
Handwerksrolle Eintragung nicht wesentlicher Tätigkeiten Handwerksrolle Eintragung zulassungs-
pflichtiges Gewerbe 
Handwerksrolle Löschung 
Hufbeschlagschmiedin/Hufbeschlagschmied Anerkennung 
Hundesteueranmeldung 
Insolvenzverwalter Aufnahme in die Vorauswahlliste 
Instandsetzerbefugnis Zuteilung 
Kanzleipflicht nach Bundesrechtsanwaltsordnung Befreiung 
Kanzleipflicht nach Patentanwaltsordnung Befreiung 
Klassifizierungsunternehmen nach dem Fleischgesetz Zulassung  
Kontrollstellen im ökologischen Landbau: Zulassung 
Kraftfahrzeugstillegung online 
Liste der auswärtigen Dienstleisterinnen und Dienstleister bei der Architektenkammer Eintragung 
Liste der beratenden Ingenieurinnen/Ingenieure: Eintragung 
Liste der Entwurfsverfasserinnen und Entwurfsverfasser der Fachrichtung Architektur Eintragung 
Liste der Entwurfsverfasserinnen und Entwurfsverfasser der Fachrichtung Bauingenieurwesen Ein-
tragung 
Liste der Tragwerksplanerinnen und Tragwerksplaner der Fachrichtung Hochbau oder Bauingeni-
eurwesen 
Lohnsteuerhilfeverein Anerkennung 
Markscheiderin/Markscheider Anerkennung  
Markscheiderin/Markscheider Anerkennung als „andere“ Person 
Med.-techn. Assistent i. d. Funktionsdiagnostik 
Nachweis der Berufshaftpflichtversicherung für Architektinnen und Architekten Befreiung 
Nachweis der Berufshaftpflichtversicherung für Ingenieurinnen und Ingenieure Befreiung 
Ordnungswidrigkeiten online - just pay it 
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Patentanwältin/Patentanwalt Zulassung 
Patentanwältin/Patentanwalt Zulassung als Syndikuspatentanwältin bzw. Syndikuspatentanwalt Pa-
tentanwaltsgesellschaft Zulassung 
Personen oder Stellen zur Abnahme von Sachkundeprüfungen bei Hundebesitzern Anerkennung 
Personen oder Stellen zur Abnahme von Sachkundeprüfungen bei Hundebesitzern Mitteilung Weg-
fall von Anerkennungsvoraussetzungen 
Pfandleihgewerbe Erlaubnis 
Pfandverwertungsfrist im Pfandleihgewerbe Verlängerung 
Privatklinik Erlaubnis 
Prüf- und Bestätigungsstellen für Zertifizierungsdiensteanbieter Anerkennung 
Prüf-, Zertifizierungs- und Überwachungsstellen für Bauprodukte und Bauarten: Anerkennung 
Prüfingenieure für Baustatik: Anerkennung 
Prüfsachverständige für technische Anlagen und Einrichtungen Anerkennung 
Prüfstellen für Anlagen zur Anwendung nichtionisierter Strahlung außerhalb der Medizin: Bekannt-
gabe 
Prüfung als Steuerberaterin/Steuerberater Befreiung 
Prüfung als Steuerberaterin/Steuerberater Verkürzung 
Prüfung als Steuerberaterin/Steuerberater Zulassung 
Prüfung über die erforderlichen Rechtskenntnisse als Patentanwältin/Patentanwalt Zulassung 
Prüfung vor der Wirtschaftsprüferkammer: Zulassung 
Prüfungsstellen der Sparkassen- und Giroverbände nach Wirtschaftsprüferordnung Registrierung 
Qualitätsprüferinnen/Qualitätsprüfer nach Wirtschaftsprüferordnung Registrierung 
Rechtsanwaltschaft Zulassung Erteilung 
Rechtsanwaltschaft Zulassung Erteilung als Syndikusrechtsanwältin/Syndikusrechtsanwalt 
Rechtsanwaltschaft Zulassung Erteilung als Syndikusrechtsanwältin/Syndikusrechtsanwalt bei kür-
zer Tätigkeit  
Rechtsanwaltschaft Zulassung Erteilung europäischer Rechtsanwalt als 
Rechtsanwaltsgesellschaft Zulassung 
Rechtsdienstleistungen aufgrund besonderer Sachkunde: Registrierung - von Personen die Ren-
tenberatung  
Rechtsdienstleistungen aufgrund besonderer Sachkunde: Registrierung - im Rechtsdienstleistungs-
register 
Rechtsdienstleistungen aufgrund besonderer Sachkunde: Registrierung - von Personen die Inkas-
sodienstleistungen erbringen 
Reisegewerbe Bewilligung von Ausnahmen zu Verboten 
Reisegewerbekarte Ausstellung 
Reisegewerbekartenfreie Tätigkeit Anzeige 
Reisegewerbekartenfreie Tätigkeit Zulassung von Ausnahmen zur Durchführung bestimmter Sach-
kunde nach Chemikalien-Ozonschichtverordnung Anerkennung 
Sachkunde nach Chemikalien-Ozonschichtverordnung Befreiung 
Sachkundebescheinigung nach Chemikalien-Klimaschutzverordnung Ausstellung 
Sachkundenachweis für berufliche Tätigkeit bei Schlachtung und Betäubung von Tieren Erteilung  
Sachkundenachweis für das Bewachungsgewerbe: Ausstellung 
Sachkundeprüfung zum Vermitteln und Beraten von Finanzanlagen Bescheinigung  
Sachkundeprüfung zum Vermitteln und Beraten von Versicherungen Bescheinigung 
Sachverständige Personen für den Bereich der Gashochdrucksleitungsverordnung Anerkennung 
Sachverständige Personen für den Bereich des Architekten- und Bauwesens: Öffentliche Bestellung 
und 
Sachverständige Personen für den Bereich des BBodSchG: Anerkennung 
Sachverständige Personen für den Bereich des Handwerks Öffentliche Bestellung und Vereidigung 
Sachverständige Personen für den Bereich des Ingenieurwesens Öffentliche Bestellung und Verei-
digung 
Sachverständige Personen für Gegenproben: Zulassung 
Sachverständige Personen zur Überprüfung von Langzeitlagern: Bestimmung Sachverständige 
Personen: Öffentliche Bestellung und Vereidigung 
Sachverständigenorganisation für Anlagen zum Umgang mit wassergefährdenden Stoffen: Zulas-
sung 
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Sonn- und Feiertagsausnahmen Erteilung im Reisegewerbe 
Sperrmüllabfuhr 
Spielgeräte mit Gewinnmöglichkeit Bestätigung des Aufstellortes 
Spielgeräte mit Gewinnmöglichkeit Erlaubnis 
Spielhallen Erlaubnis 
Staatliche Anerkennung als Untersuchungsstelle der wasser- und abfallrechtlichen Überwachung: 
Antrag  
Stellvertretungserlaubnis für gewerbsmäßige Waffenherstellung und/oder Waffenhandel: Erteilung 
Steuerberaterin/Steuerberater Bestellung 
Steuerberaterin/Steuerberater Bestellung wieder Steuerberatungsgesellschaft: Anerkennung 
Steuerbevollmächtigte Bestellung wieder Tätigkeiten mit Krankheitserregern Anzeige 
Tätigkeiten mit Krankheitserregern Erlaubnis 
Tätigkeiten mit Krankheitserregern Veränderungsanzeige 
Technische Unterstützung im Zusammenhang mit kerntechnischen Anlagen in bestimmten Nicht-
EU-Staaten: Genehmigung 
Trinkwasseruntersuchungsstellen Zulassung 
Unbedenklichkeitsbescheinigung für Spiele mit Gewinnmöglichkeit Erteilung 
Unterrichtungsnachweis für das Bewachungsgewerbe: Ausstellung 
Untersuchungsstellen für Behandlungsanlagen von Altholz Bekanntgabe 
Untersuchungsstellen für Klärschlamm Bestimmung 
Veranstaltung einer Messe, einer Ausstellung oder eines Großmarktes: Festsetzung 
Veranstaltung eines Jahr- oder Spezialmarktes: Festsetzung 
Veranstaltung eines Wochenmarktes Festsetzung 
Verbindliche Auskunft über die Erfüllung einzelner Voraussetzungen für die Zulassung zur Prüfung 
oder für die Befreiung von der Prüfung als Steuerberaterin/Steuerberater Erteilung 
Vereidigte Buchprüfer Anerkennung 
Vermitteln und Beraten von Finanzanlagen durch ausländische Personen Anzeige 
Vermittlung und Beratung von Finanzanlagen Erlaubnis  
Versicherungsberaterin/Versicherungsberater Erlaubnis 
Versteigerergewerbe Erlaubnis 
Versteigerergewerbe Erlaubnis im Reisegewerbe 
Versteigerung: Anzeige 
Vertretung für eine Patentanwältin/einen Patentanwalt Bestellung 
Vertretung für eine Rechtsanwältin/einen Rechtsanwalt Bestellung 
Verzeichnis der allgemein beeidigten Dolmetscher und bestellten Übersetzer Eintragung 
Verzeichnis der zulassungsfreien und handwerksähnlichen Gewerbe: Eintragung 
Vorübergehende Ausübung des tierärztlichen Berufs ohne Approbation: Anzeige 
Vorübergehenden Ausübung des tierärztlichen Berufs ohne Approbation: Erlaubnis 
Waffenbesitzkarte gelb 
Wanderlager Anzeige 
Weiterbildungsstätten für Gesundheitsfachberufe Anerkennung 
Wirtschaftsprüferin/Wirtschaftsprüfer Bestellung 
Wirtschaftsprüferin/Wirtschaftsprüfer Bestellung von Personen aus dem EU-Ausland 
Wirtschaftsprüferin/Wirtschaftsprüfer Wiederbestellung 
Wirtschaftsprüfungsgesellschaft Registrierung Angehöriger von Drittstaaten 
Wirtschaftsprüfungsgesellschaft: Anerkennung 
Zertifizierungsdiensteanbieter: Akkreditierung 
Zertifizierungsstellen: Anerkennung - nach Biokraftstoff-Nachhaltigkeitsverordnung 
Zertifizierungsstellen: Anerkennung - nach Biomassestrom-Nachhaltigkeitsverordnung  
Zertifizierungssysteme Anerkennung nach Biomassestrom-Nachhaltigkeitsverordnung 
Zertifizierungssysteme: Anerkennung - nach Biokraftstoff-Nachhaltigkeitsverordnung 
Zuverlässigkeit des Gewerbetreibenden bei überwachungsbedürftigen Gewerben Überprüfung 
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